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АНОТАЦІЯ. Стаття присвячена теоретичним, методичним і прак-
тичним питанням організації та методики внутрішнього контролю в
сільськогосподарських підприємствах. Уточнено сутність ревізії та
її місце в системі внутрішнього контролю та роль в управлінні під-
приємством. Сформульовано теоретичні основи внутрішнього ко-
нтролю і його роль в підвищенні ефективності сільськогосподар-
ського виробництва. Зроблена оцінка стану відомчого контролю та
його практичної реалізації в підприємствах АПК, уточнено зміст і
визначення поняття «ревізія». Показано роль внутрішнього аудиту
в сільськогосподарських підприємствах як важливого чинника
удосконалення внутрішньогосподарського контролю.
КЛЮЧОВІ СЛОВА: економічний контроль, внутрішній контроль,
ревізія, типи, види та принципи контролю, дотація, внутрішньогос-
подарський контроль, внутрішній аудит.

ABSTRACT. This paper specifies revision content and its place in the
system of internal control as well as its function in enterprise
managing. It also states theoretical basics of internal control and its
role in enhancing of agricultural production effectiveness. The paper
provided the estimation of compliance (internal control) state as well
as its practical realization at agricultural complex enterprises, content
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and «Revision» notion are specified here as well. Recommendations
on revision results execution perfection are proposed. Organizational
and methodological basics of internal economic control at private
agricultural enterprises are thoroughly investigated and perfected by
means of internal audit introduction. Peculiarities of internal economic
control conducting are detected at agricultural enterprises with
different business legal structures of economic activity.
KEY WORDS: economic control, budget costs, internal control,
revision, types, kinds and principles of control, internal economic
control, internal audit, revision commission.

Перехід економіки до ринкових умов господарювання обумо-
вив потребу реформування аграрних підприємств на приватних
засадах. Трансформування підприємств сільського господарства
привело не тільки до зміни форм власності, а й суттєво вплинуло
на систему взаємовідносин їх з бюджетом та позабюджетними
фондами, методи управління виробництвом, здійснення контро-
льних процедур за діяльністю суб’єктів аграрного сектора.

В сучасних умовах значно ослаблені функції державного фі-
нансового контролю за діяльністю сільськогосподарських під-
приємств, які обмежуються контролем за сплатою податків, ви-
користанням бюджетних коштів, що виділяються державою
сільськогосподарським товаровиробникам, та контролем діяль-
ності підприємств за завданнями правоохоронних органів. Триває
тенденція до зниження ролі внутрішнього контролю як важливо-
го чинника впливу на прийняття ефективних управлінських рі-
шень в галузі.

Функціонування нових організаційно-правових форм господа-
рювання на основі приватної власності викликає необхідність по-
силення контролю за діяльністю підприємств як з боку держави,
так і з боку власників та трудових колективів. Традиційні форми
й методи контролю діяльності підприємств, сформовані в умовах
адміністративних методів управління економікою країни, в су-
часних умовах потребують подальшого вдосконалення з метою
гармонізації системи контролю на макро-та мікрорівнях.

Метою дослідження є обґрунтування теоретичних положень і
розробка пропозицій, спрямованих на вдосконалення організації
й методики відомчого і внутрішньогосподарського контролю в
аграрному секторі економіки України.

Ринкові умови господарювання потребують удосконалення
контролю в країні, який би забезпечив прискорення соціально-
економічного розвитку, дотримання законності, створення раціо-
нальної й ефективної системи господарювання.
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Стримуючим чинником поліпшення управління контролем, на
наш погляд, є недостатня послідовність у реалізації принципів
системного підходу, що проявляється у недосконалості правового
регулювання організації та управління контролем; відсутність
аналізу результатів і ефективності здійснюваного контролю (це
характерно для відомчого й внутрішньогосподарського контро-
лю); належного рівня зв’язків в існуючій системі управління еко-
номічним контролем; системи фінансування діяльності органів
на рівні позавідомчого, відомчого й внутрішньогосподарського
контролю.

Теоретичні і методичні аспекти, мета і завдання контролю не
завжди використовуються в практиці управління підприємства-
ми. Мета контролю в системі управління, якщо сприймати широ-
ко, збігається з метою всієї господарської діяльності, та є важли-
вим чинником впливу на економічні та соціальні процеси, які
відбуваються в суспільстві. Вона повинна забезпечити раціона-
льне використання засобів і предметів праці й самої праці у під-
приємницькій діяльності для одержання прибутку.

Завдання контролю в системі управління не повинні обмежу-
ватися лише констатацією фактів, збором інформації чи іншими
суто технічними процедурами, а насамперед, профілактикою і
попередженням можливих недоліків чи інших порушень, а також
аналітичними процедурами, включаючи збір та опрацювання ін-
формації для стратегічного планування.

Удосконалення основ організації та методики контролю дія-
льності підприємств в сучасних умовах потребує розробки нових
принципів його здійснення. Такими, на нашу думку, є принципи:
підзвітності й відповідальності перед ініціаторами контролю; єд-
ності з управлінськими процесами; прозорості.

Класифікація внутрішнього контролю в сільськогосподарсь-
ких підприємствах за видами і суб’єктами здійснення наведена на
рис. 1.

Контроль за формуванням таких фінансових показників, як
собівартість, прибуток, фондовіддача та ін., передбачає аналіз рі-
зних аспектів виробничої, постачальницької та збутової діяльно-
сті підприємств. Окрім того, враховуючи роль і значення еконо-
мічних завдань у контролі фінансової, господарської діяльності
підприємства, а також те, що при цьому контролюється практич-
но вся діяльність підприємства, вважаємо більш обґрунтованим
назвати такий контроль внутрішнім, який включає відомчий,
внутрішньофірмовий та внутрішньогосподарський.
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Рис. 1. Класифікація внутрішнього контролю в сільськогосподарських
підприємствах

Внутрішньо
господарський контроль

С
по
ст
ер
еж

на
 р
ад
а

П
ра
вл
ін
ня

В
ла
сн
ик
и

К
ер
ів
ни
ки

В
ід
ді
ли

 і 
сл
уж

би

Ін
ве
нт
ар
из
ац
ій
на

ко
мі
сі
я

Ре
ві
зі
йн
а 
ко
мі
сі
я

В
ну
тр
іш
ні
й 
ау
ди
т

Внутрішньо фірмовий
контроль

Внутрішній контроль

Відомчий
контроль

Сільськогосподарські
підприємства різних форм

власності

Оскільки відомчий контроль за суттю та змістом охоплює функ-
ції як фінансового, так і господарського контролю, його основ-
ними завданнями є: дотримання чинного законодавства юридич-
ними і фізичними особами; правильність ведення бухгалтерсь-
кого обліку всіма об’єктами контролю; перевірка майнового ста-
ну й ефективності використання коштів державного бюджету,
матеріальних і трудових ресурсів підприємствами та організація-
ми; контроль процесу виробництва, реалізації продукції, доходів
та їх розподілу; аналіз і визначення резервів підвищення ефекти-
вності виробництва.

Реформи, які відбулися на початку 90-х років минулого сто-
ліття, значно послабили роль і значущість відомчого контролю,
що призвело до суттєвого зменшення його впливу на попере-
дження й виявлення недоліків, фактів порушень, зловживань при
використанні матеріальних, трудових і фінансових ресурсів.

У сільському господарстві України за останні роки відбулися
радикальні зміни, які були викликані переходом до ринкової еко-
номіки. В результаті аграрних перетворень розширилися права й
повноваження сільськогосподарських товаровиробників.
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Аграрні й земельні перетворення протягом усіх років реформи
проводилися в несприятливих економічних і правових умовах,
серед яких можна виділити:

— дефіцит бюджету;
— подорожчання кредитних ресурсів;
— скорочення державної ресурсної підтримки АПК;
— диспаритет цін на сільськогосподарську продукцію та ене-

ргоносії, техніку;
— недостатнє законодавче забезпечення реформ;
— нестійкість виробничо-господарських зв’язків;
— зростання неплатежів між підприємствами.
У результаті цього в аграрному секторі почали формуватися

тенденції скорочення агропромислового потенціалу, погіршення
соціального становища сільського населення, а також зниженням
ролі відомчого контролю за діяльністю сільгосппідприємств, що
цілком зрозуміло і обґрунтовано.

Найбільша увага органами відомчого контролю приділяється
виявленню фінансових порушень, пов’язаних з використанням
бюджетних ресурсів. За рахунок ефективних заходів держави,
спрямованих на удосконалення економічних механізмів держав-
ного регулювання аграрної економіки, обсяги прямої бюджетної
підтримки сільського господарства щороку зростають, що в знач-
ній мірі позитивно впливає на фінансовий стан сільськогос-
подарських підприємств. Відомчий контроль за програмою бю-
джетної підтримки сільськогосподарських товаровиробників є
пріоритетним і він підтверджується відповідними нормативними
актами.

Чинники ринкової економіки потребують суттєвої перебудови
відомчого контролю. Завдання полягає в тому, щоб створити таку
систему відомчого контролю, яка б сприяла прискоренню соціа-
льно-економічного розвитку села, зміцненню законності, ство-
ренню раціональної та ефективної системи господарювання. Од-
нак поки не створена нова система відомчого контролю, необхід-
но вдосконалювати чинну.

Стримуючим чинником поліпшення управління відомчим ко-
нтролем, на нашу думку, є недостатня послідовність у реалізації
принципів системного підходу, що обумовлена:

– відсутністю єдиного правового регулювання організації й
управління контролем;

— недостатністю в управлінні контролем по окремих органі-
заційних ланках важливого елемента управління — аналізу ре-
зультатів і ефективності здійснюваного контролю;
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— неналежним рівнем зв’язків в існуючій системі управління
контролем;

— недостатнім фінансуванням діяльності органів, які здійс-
нюють контроль на рівнях відомчого контролю;

— відсутністю фінансування діяльності органів контролю на
рівні економічних суб’єктів, наприклад ревізійних комісій (служб
внутрішнього аудиту), які б фінансувалися відповідно до встано-
влених посадових ставок, передбачених у штатному розписі під-
приємства.

Не менш важливими сегментами внутрішнього контролю в
сільськогосподарських підприємствах є внутрішньофірмовий та
внутрішньогосподарський контроль.

У великих агропромислових холдингах формується внутріш-
ньофірмовий контроль, який, на нашу думку, необхідно сфор-
мувати службу внутрішньої безпеки, яка б акумулювала функції
внутрішнього аудиту, фінансово-економічного відділу, бухгал-
терії, одночасно не дублюючи їхні функціональні обов’язки. Ця
служба повинна контролювати глобальніші питання економіч-
ної діяльності –здійснювати моніторинг надійності потенційних
постачальників та покупців, вивчати найоптимальніші банки,
які надавали б кредити фірмі, пошук ефективних менеджерів
тощо.

Ми дотримуємося думки, що для цілей внутрішньофірмового
контролю у великих сільськогосподарських фірмах, агрохолдингах
всі центри відповідальності насамперед є центрами контролю, що
дає змогу здійснювати контроль за діяльністю підприємства.

В реформованих сільськогосподарських підприємствах при
посиленні їх самостійності, виникнення суб’єктів господарюван-
ня різних організаційно-правових форм фінансово-господарський
контроль наближається до виробництва і в структурі економічно-
го контролю займає одну із основних позицій. Із підвищенням
заінтересованості підприємства у збільшенні доходів значно по-
силюється роль внутрішньогосподарського контролю. Виходячи
з цього, постає завдання в сільськогосподарських підприємствах
сформувати таку дієву систему внутрішньогосподарського конт-
ролю, яка б сприяла раціональному використанні матеріальних,
трудових і фінансових ресурсів.

У цілому слід зазначити, що критеріями оцінки внутрішньо-
господарського контролю виступають: реальність, повнота, своє-
часність, оцінка, класифікація й узагальнення. Запропоновані за-
вдання та критерії оцінки уможливлюють створення й організа-
цію ефективної системи внутрішньоо8гсподарського контролю.
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Наше бачення системи внутрішньогосподарського контролю
запропоноване в табл. 1.

Таблиця 1
СИСТЕМА ВНУТРІШНЬОГО КОНТРОЛЮ

Елементи системи Зміст понять

1 2
Контрольна сфера Стиль і основні принципи управління економічним

суб’єктом;
відповідність господарської діяльності вимогам
законодавства;
організаційна структура;
розподіл повноважень і відповідальності праців-
ників;
раціональна кадрова політика;
дієвість управлінського обліку;
статус служби внутрішнього аудиту;
ризик діяльності економічного суб’єкта економіч-
ної діяльності;
розвиток законодавчої бази;
податкова політика держави

Засоби контролю Наявність служби охорони, сигналізації;
забезпеченість складськими приміщеннями і ваго-
вими приладами;
практика інвентаризації

Система обліку Облікова політика;
форма бухгалтерського обліку, документообіг і
зберігання бухгалтерської документації;
ступінь автоматизації обліку;
розподіл обов’язків облікового персоналу;
рівень якості, повноти й точності відображення
первинної інформації;
порядок підготовки бухгалтерської звітності

Центри відповідальності Власники, адміністративно-управлінський персо-
нал;
бухгалтерія;
економічний відділ;
відділ кадрів;
працівники контрольної служби;
керівники, обліковці виробничих підрозділів

Техніка контролю Інформаційно-обчислювана техніка;
технологія (форми, методи, прийоми)

Ми поділяємо думку Нападовської Л.В. [3], що важливим на-
прямом внутрішньогосподарського контролю є групування



228

об’єктів контролю за центрами господарської відповідальності.
Ми вважаємо, що при організації служби внутрішнього контролю
у великих аграрних підприємствах повинен використовуватися
саме цей принцип. Центр відповідальності — це сегмент організа-
ції, при якому контролюються як здійснені витрати, так і отрима-
ний дохід. Класифікуючи залежно від рівня управління та контро-
лю поділ центрів відповідальності необхідно визначити, що центр
відповідальності — це сфера діяльності менеджера внутрішнього
контролера, в межах якої встановлена персональна відповідаль-
ність не лише за величину затрат та результати діяльності конкре-
тного центру, але й ефективність контролю в даному центрі.

Система внутрішньогосподарського контролю аграрних під-
приємств включає сукупність органів контролю, які виконують
контрольні процедури в інтересах тих чи інших користувачів
економічної інформації за відповідними об’єктами контролю. Ці
процедури провадять у підприємстві з метою ефективного управ-
ління, основою якого є контроль виконання всіма суб’єктами
підприємства своїх обов’язків, тобто внутрішньогосподарський
контроль — єдність органів контролю, об’єктів контролю і форм
його реалізації.

В реформованих сільськогосподарських підприємствах при
посиленні їх самостійності, виникнення суб’єктів господарюван-
ня різних організаційно-правових форм фінансово-господарський
контроль наближається до виробництва і в структурі економічно-
го контролю займає одну із основних позицій. Із підвищенням
заінтересованості підприємства у збільшенні доходів значно по-
силюється роль внутрішньогосподарського контролю. Виходячи
з цього, постає завдання в сільськогосподарських підприємствах
сформувати таку дієву систему внутрішньогосподарського конт-
ролю, яка б сприяла раціональному використанні матеріальних,
трудових і фінансових ресурсів.

У цілому слід зазначити, що критеріями оцінки внутрішнього-
сподарського контролю виступають: реальність, повнота, своєча-
сність, оцінка, класифікація й узагальнення. Запропоновані за-
вдання та критерії оцінки уможливлюють створення й органі-
зацію ефективної системи внутрішньоо8гсподарського контролю.

Система внутрішньогосподарського контролю аграрних під-
приємств включає сукупність органів контролю, які виконують
контрольні процедури в інтересах тих чи інших користувачів
економічної інформації за відповідними об’єктами контролю. Ці
процедури провадять у підприємстві з метою ефективного управ-
ління, основою якого є контроль виконання всіма суб’єктами
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підприємства своїх обов’язків, тобто внутрішньогосподарський
контроль — єдність органів контролю, об’єктів контролю і форм
його реалізації.

У міру організації й утвердження в аграрному секторі еконо-
міки принципово нових юридичних формувань — акціонерних
товариств, товариств з обмеженою відповідальністю, виробничих
кооперативів, фермерських господарств, приватних агропромис-
лових та орендних підприємств сфера застосування внутрішнього
аудиту набуває особливого змісту і в майбутньому, безумовно,
буде розширюватися.

Власники, акціонери, керівники і спеціалісти економічних
суб’єктів зацікавлені в підвищенні рівня рентабельності вироб-
ництва (робіт чи послуг), а також в ефективності функціонування
всіх видів діяльності сільськогосподарських підприємств. Це по-
требує не тільки вдосконалення технологічних процесів вироб-
ництва, а й усіх функцій системи управління економічним
суб’єктом підприємництва і його сегментами, важливим елемен-
том яких є внутрішній контроль.

Висновки. Виходячи із викладеного, можна дійти висновку,
що для успішного функціонування всіх видів діяльності підпри-
ємства, підвищення обсягів виробництва продукції та зниження її
собівартості, вдосконалення господарського механізму і механіз-
му управління всіма ланками діяльності необхідний ефективний
повсякденний внутрішній контроль.

Ми вважаємо, що визначення головних завдань, методів і еле-
ментів системи внутрішнього контролю згідно з цілями функціо-
нування аграрних підприємств є теоретичною основою для роз-
робки моделі організації контролю в них, що ґрунтується на
врахуванні специфіки організаційної структури підприємства,
розкритті внутрішньої структури об’єкта контролю, визначення
пунктів застосування складових функції контролю. На нашу дум-
ку, така закономірність узгоджується з принципами контролю і
дає змогу визначити чіткі напрями у формуванні системи конт-
ролю, а також забезпечити цілеспрямоване вирішення пов’язаних
із цим конкретних організаційних і методичних завдань.
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АНОТАЦІЯ: Досліджено основні види оцінки земельних ресурсів
залежно від мети та методів її проведення. Здійснено аналіз нор-
мативно-правових актів, які регламентують порядок проведення
оцінки земельних ресурсів. З’ясовано, що вартість, за якою земе-

© Т.В. Юрченко, 2017




